

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Megjelenik minden SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 6 ft, félévre 3 ft,
negyedévre 1.50 kr.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erszébettér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Hirdetések díjszabály szerint.

Inség.

Agricultur állam vagyunk, a föld termékei, a termés bősége vagy hiánya adja meg az egyik vagy másik év jólétét. Ez visszatükröződik az ország közgazdasági, pénzügyi állapotán, ez mutatja teherviselési képességét. Az idén — sajna — ez a kép nagyon szomorú. A termés rosszul ütött ki, az inség ütötte fel fejét széles ez országban, nálunk e megyében és másutt is.

A társadalomnak, az államnak tehát gondoskodni kell, mikép szanálja a bajt, mikép teremtsen oly viszonyokat, melyek az ország közállapotát, fejlődését egyenletessé tegyék, s ne tegyék ki esetlegességeknek.

S kimondjuk bátran, hogy e tekintetben nagyon kevés történt.

Adott ugyan a kormány munkálatoikat, az ugynevezett inséges munkákat felvette a költségvetésbe, s meg is kezdi ezeket, de ilyen rövid ideig tartó, esetleges munkálatok nem enyhítik a bajt, s csak ideig óráig hártják azt el. Rendszeres intézményeket kell behozni, melyek nemcsak egy rövid időszakra hártják el az országtól a véletlen eseményeket.

Ezek az inséges munkák csak ideig óráig valók, ezek a minduntalan fellépő szocializmus terjedésének nem fognak gátat vetni. Pedig csak az ily intézmények érnek valamit. Az állam nem nézheti tétlenül a szocializmus terjedését, mely az állam létét és alapját támadja meg. A csendőrszurony, a Mannlicherpuska nem fogja ezt kigyógyítani. Ide gyökeres, nagy problémájú intézmények kellenek. Emelni és fejleszteni kell az ipart, s különösen a gyáripárt, a földműveléssel egybekötve. Magyarország különösen alkalmas talaj erre. Ha végig nézünk a kivitel statisztikáján, szomorú számokat látunk ott. Az ország nyers-termékei kivándorolnak, a helyett, hogy itt feldolgozva az ország jövedelmi forrását képeznék, a népesség jólétét emelnék, s biztosítanák a munkásosztály megélhetési módját. Az államnak kell megtenni ezen a téren a kezdeményező lépéseket. Nem kell sem a nehézségektől, sem pedig a beruházástól visszariadnia. Nyers terményeink mind kivándorolnak, hogy feldolgozva drága pénzen mi újból beváltsuk. Feldolgozott terményeink a lisztet kivéve nincsenek, s így áll elő,

ha egyszer a termés gyenge, a népnek nincs keresetforrása s az inség üti fel a fejét, szegénység honol mindenütt.

Cikkünk kerete nem engedi meg, hogy részletes javaslatokkal foglalkozzunk, csak rámutatunk egyes dolgokra. Gyapjúnk, kenderünk, érczeink mind feldolgozatlan állapotban kerülnek ki az országból, a nyers bőr és egyéb állati termékekről nem is szólva, melyekért óriási összegekkel járulunk a külföld gyáriparának fejlődéséhez. S így vagyunk az egész vonalon. Mily fellendülés volna ez, ha iparunk, gyáriparunk olyan volna, hogyha nem a külföldről kellene mindent behoznunk. —

Ez tehát az az út, melylyel elejét lehet venni a szegénységnek, az inségnek és a szocializmus terjedésének. Rendszeres és gyökeres, nem pedig sporadikus intézmények segíthetnek e bajon. Ezek tehetik csak állandóvá az ország anyagi jólétét, fejlődését és emelkedését. Az ideiglenes intézkedés itt nem segít.

Az idők jele.

(A. É.) Ez a borongós szocialis mozgalmakkal és nagy eseményekkel terhes idő, a midőn úgy látszik, sok tekintetben új csapásra fogunk áttérni, különösen kötelességünkkel teszi, hogy foglalkozzunk azokkal az intézményekkel, melyek a nép anyagi javulását és a fennálló társadalmi renddel való kibékülését előidézhetik. Kevés ilyen intézményünk van. Az utolsó 30 évnek, sok tekintetben rohamos munkássága a szocialis reformok körül csodálatosan meddő volt, jóformán csak a postatakarékpénztár az, a mi a Baross idejében hozott munkástörvényeken kívül igényt tarthat arra, hogy figyelembe vegyük.

Fejlődése eleinte igen biztató volt. Megcáfolta azokat, a kik azt állították, hogy a nép alsó rétegei nem hajlandók takarékoskodni, mert nem gondolnak a jövővel. A betétek örvendetesen gyarapodtak, úgy hogy a gyümölcsöző állomány gyarapodása 1891-ben 1,176 ezer, 1892-ben 1.450 ezer frt. volt. 1895-ben tekintettel a pénzpiacz helyzetére 3^o/_o-ra szállították le a kamatlábat, ennek folytán a betétek és kamataik emelkedése leapadt 6—800 ezer frttal. Ez a tény elítéli a kamatláb leszállítását, de ez a leszállítás nem fejt meg mindent. Arra

a következtetésre kell jutnunk, hogy azok a rétegek, a melyek a postatakarékpénztárra vannak utalva, nem igen vagyonosulnak és kevés félretehető forintot képesek meggazdálkodni.

A mi nagy baj és méltán kiérdemli azok figyelmét, a kik súlyt helyeznek arra, hogy a haladó évek áldásaiból ne csak a nagyok, hanem a kicsinyek is egyaránt részesüljenek. A fenti eredményeket látva, méltán kérdehetjük, vajjon így van-e a dolog és ha nincsen, nem kell-e félnünk attól, hogy a mesterségesen növesztett igények s a gyorsan meggazdagultak szaporodó csapata elmergesíti azokat a társadalmi mozgalmakat, melyek már eddig is olyan rossz hirbe keverték bennünket a külföld előtt? „Magyarország a kizsákmányoló nemzetközi nagy tőke Eldorádója és sehol az szabadabban nem garázdálkodik, mint az egykor szabadságszeretetről híres magyarok között!” Ilyen és ehhez hasonló nyilatkozatokat olvashatunk a külföldi lapokban és bizonyára igaz, hogy nagyon is elhanyagoltuk azoknak a föladataknak megoldását, a melyek a szocialis bajok megelőzésénél szolgálatot tehetek volna nekünk. Más országok tapasztalatait értékesíteni elmulasztottuk, mert bármilyen különös fényt vet is ez ítélőképességünkre, abban a gyerekes hitben voltunk, hogy nálunk rendben van és rendben is lesz minden, az idők végezetéig. Most már kiábrándultunk ugyan, de azért csak haladunk a régi uton, habár nem igen lehet kétség az iránt, hogy így hová jutunk.

A postatakarékpénztár betéteinek, ha viszonyaink kielégítőek volnának, rohamosan és nagy arányokban kellene emelkedni. Tágulni kellene nem csupán a betevők körének, hanem gyarapodni azon összegnek is, a mi egy betevőre esik. E helyett a betétek apadását látjuk, dacára annak, hogy az intézmény előnyeit több mint tiz évi működése után már eléggé ismeri a nép.

A kamatláb emelése a legcsekélyebb a mit tehetünk és a mit meg is kell tennünk. E mellett gondoskodni kell arról, hogy az alsó rétegeket nyomó terhek apadjanak. Ezt módunkban volna tenni, ha az évről-évre kimutatott fölös milliók egy részét erre fordítanók, nem pedig kétes értékű vagy éppen teljesen improduktív beruházásokra fecsérelnők el. Nincs jogunk az alsó rétegeknek sze-

mére hányini könnyelműségüket és azt, hogy mit sem gondolnak a jövővel. A mi politikánk is csak ilyen. A jelen élvezeteiért megterheli a jövőt. De majd ha ez a jövő jelenné válik, akkor látjuk csak meg, mennyi kötelességet mulasztottunk el. Vajjon akkor ez a belátás nem fog-e későn jönni, az a nagy kérdés.

Ujdonságok.

(A Mária Dorothea egyesület közgyűlése). 6 fensége Mária Dorothea orleansi hercegnő legfőbb védnöksége alatt álló Mária Dorothea egyesület ujvidéki köre 1898. évi február hó 2-án, délután 1/3 órakor, az áll. polg. leányiskola emeleti rajztermében tartja meg VII. rendes közgyűlését, a közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó, — ezzel kapcsolatban 2. Jelentés a kör 1897. évi működéséről. 3. Pénztáros és könyvtáros jelentései. 4. Tiszti kar választása. A közgyűlés után felolvasták: a) Fizély Julia polg. isk. tan. urnó „Nemzeti nőnevelésünk történetének legfényesebb lapja“, — b) Molnár János főgymn. tanár úr „Egy kis beszélgetés a világ dolgairól“ — czimén.

(Nőegyleti választás). Meg volt tehát az izraelita nőegylet tisztújító közgyűlése. A nagy apparatussal megindult választásnak immár vége. A választáson az Ernst-lista ment keresztül. Elnök lett: Ernst Márkné, s alelnök: Weinfeld Fülöp. A Zwibachné által vezetett párt pedig azzal duplázott ellenfeleinek győzelmére, hogy 32 tagja kilépett. Bizony rossz szolgálatot végeztek a jótékonyoknak, s annak a jótékony intézetnek, melynek elnökségéért pedig oly sokat fáradoztak. A harag rossz tanácsadó, s hisszük hogy ha a szenvedélyek le fognak lohadni, maguk a diszidensek is belátják hibájukat. Az egylet vezetői kétszeres hévvel fogják teljesíteni kötelességüket.

(Közgyűlés). Folyó hó 23-tán tartotta az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör“ a működő tagok rendkívüli nagy érdeklődése mellett rendes évi közgyűlést, melyen

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

Enyelgés.

— Olyan jól érzem itt magamat nagysádnál, hogy ki sem mondhatom.

— Miért is ne — válaszolá Kovácsné — magam is nagy barátja vagyok a lakályosan berendezett szobáknak, orvos ur! S most, hogy tiz évi távollét után ismét visszatértem...

— Hogyan, ön tiz évig volt távol, asszonyom?

— Hát még nem mondtam meg? Nem beszélünk erről mindjárt az ön látogatása alkalmával? No de vigasztalódjék doktor, most már itt maradok életem végéig.

— És Malváry hirtelen lehajolt s forró csókot nyomott Kovácsné kezére.

— Ejnye doktor ur! Csak nem képzeli, hogy ön miatt.

— Nem, bocsánat, de a kitörő öröm elragadott. Megjavulok majd az ön iskolájában.

— Nagyon sajnálom, de én a neveléshez édes keveset értek.

— Annál jobban fog érteni a megbocsátáshoz.

Az enyelgést a szobaleány szakította meg, egy levelet hozván be Kovácsné számára, a melyet a szép asszonyka bizonyos lázas hirtelenséggel vett át s majdnem sértő mohósággal olvasott el. Átfutván a sorokat, a levelet összehajtotta és keblébe rejté.

Azután újra készen volt a eszevegsre.

Malváry azonban elkomorodott.

— Mi rontotta meg anyira a kedvét? Talán hogy átfutottam ezt a levelet az ön jelenlétében? Igaza van, illetlenség volt tőlem.

ifj Fauszt János egyesületi jegyző egy terjedelmes és szép jelentésben beszámolt a daloskör 1897. évi működéséről. Malatinszky Imre pénztárnok a pénztár, Uglyesits J Milutin szertárnok pedig a szertár állapotáról tettek jelentést. Mindhárman a tagok teljes meglegedését vívták ki, a miért is jegyzőkönyvi dícséretet nyertek. Derék és buzgó elnökük — a gyűlésen nem jelenthetvén meg — irásbelileg adta be végleges lemondását, miért is az új elnök választása egy legőzelebb tartandó rendkívüli közgyűlése halasztatott. A tisztikar többi tagjai a következők: alelnök Győry László, karnagy Belohorszky Károly. II. karnagy Fauszt József, ügyész Dr. Szlezák Lajos, jegyző ifj Fauszt János, pénztárnok Malatinszky Imre, szertárnok Múdry János. Választmányi tagok: Boda Mihály, Garassy Gyula, Hodoványi Andor, Horváth János, Huber Fülöp, Mannszits István, Matkovics Rokus, Müller Mihály, Szabó Imre, id. Szalkay Ferencz, ifj Szalkay Ferencz, Szalkay János, Szalkai Pál, Szűgyi János, Uglyesits J. Milutin, és Villetti Vilmos. Számvizsgálók: Szeidl Péter, Szőke János és Uderszky Gyula. A jelentések főbb tételei a következők: Ezen évben három alapszabályszerű hangversenyt tartott, azonkívül pedig még nyolcz alkalommal lépett fel a kör. Az igazgatásra három közgyűlés és tizenegy választmányi gyűlés ügylet fel. Az egyesület működő tagjainak száma jelenleg 51. Alapító tag van három, pártoló tag pedig 180. Az év folyamán volt bevétel frt 8:1.43. kiadás frt. 733.49, marad tiszta vagyon frt. 77.94. A leltár 334 frtnyi főösszeget mutat, mely öszszegből 250 frt esik a harmónium értékére.

A daloskör kebeléből alakult műkedvelői kör tisztviselői a következők: igazgató Winkle István, rendező Fauszt József, karnagy Belohorszky Károly, jegyző ifj Fauszt János.

(Nyilvános nyugtázás.) Az első ujvidéki nőegyletnek a f. h. 22-én megtartott és minden tekintetben jól sikerült dominobálja 614 frt. 90 kr. öszszbevételt eredményezett. Felülfizettek: 10—10 forint: Központi Hitelintézet, és Ujvidéki Takarékpénztár. 5—5 frt: Flatt, Hiersch, Radovanovics, özv. Radovanovics Maria, Kopper, Schwarz testvérek, Comandant Cadettenschule

S Malváry rövid szünetke után ismét visszanyerte előbbi vidámságát.

— Nevezzen ki asszonyom, de mikor azt a levelet hozták, csakugyan megmozdult bennem a féltékenység; egy pillanatig azt hittem, hogy beleegyezésem nélkül önnek senkitől sem szabad levelet kapnia.

— No lám, be szilaj szenvedélyek rabja ön. Pedig én ugy szeretem a leveleket!.. Kapok is eleget.

De erre már felállt Malváry s távozni készült. Kovácsné azonban marasztalta.

— Csak nem hiszi, hogy szerelmes levelekről van szó?

— Sőt igen, asszonyom! Ki irhatna más levelet ilyen elragadó teremtésnek, mint ön Sohase nevezzen... meg vagyok róla győződve, hogy össze is gyűjti őket mind s ott fekszenek valahol az imakönyve mellett rózsaszínű szalaggal átkötve.

— Szórol szóra igaz, — mondá Kovácsné. mialatt megbékéltető pillantással közeledett Malváry felé. Mikor Malváryval megint letétette a kalapját, újra az előbbi pikáns hamissággal folytató:... és hogy megmutassam, mennyire bízom önben, hajlandó vagyok önnek összes leveleimet megmutatni.

Malváry nem tudta eltitkolni örömét, hanem azért mégis szabadkozott s gavallérságára hivatkozva, nem fogadta el a bizalom ennyire menő ajánlatát.

— No de jöjjön, olvassa el legalább a levelek czimzéseit. Ugy tudom, hogy önök a puszta czimzéstől s a betűk vetéséből is sok titkot meg tudnak fejteni. Így megismerkedik majd életem történetével is.

Malváryt csakugyan leültette a kíváncsiság újra. Kovácsné pedig irásztala záros fiókjából csakugyan előhozott egy rózsaszínű szalaggal

Kamenitz. Ohrenstein (Beocsin), Fürst, Vorschuss-Verein. 4—4 frt: Miatovics, Teszák. 3—3 frt: Brunner, Rohonyi, Rogulics, Koschke, Dr. Ofner, Guttmann, Kron, Voruda, I. ujev. gőzmalom rész tár. 2 frt. 50 kr: Dr. Nemes, Ernst János, 2—2 frt: Dr. Gavauszky, Janik (Temerin), Dr. Kassovics, Gucker, Dr. Szalay, Zikmund, Königstädler, Faith B. Mártonfi, Czeipek, Mihalyovics, Bellán, Krausz, Armány, Stefanovics Lj. Hadzics, Kitzweger, Dimitrievics, Dr. Jankovics, Dr. Stanojevics, Dr. Steiner, Dr. Balla Emilné, Teubner, Dimovics Ljubicza, Dr. Blau, Dr. Jovanovics, Vuesetics, Srbska Zadruga, Steiner, Klein, Popper, Zipres, Plavesics, Altwirth, Moser Wertheimer, Kondorosy, Petzy Popovicsné. Zombory, 1 frt 50 kr: Pajevics. 1—1 frt: Debelaczky, Herger, Lichtschein, Kassovics Zsiga, Fischer, Schossberger, Zwibach Dr. Balla, Puszibrk, Dr. Szabó, Adamovich Irma, Trebits, Klein Dr. Grubi, Dr. Jojkits, Profumané, Elekes, Kurellacz, Keresztes, Fischer, Molnár, Wimmer, Popovics testvérek, Raabstern, Novics, Kugler, Herczog, Popadics, Polakovics, Pap, Obermüller Kern, Kistner, Steiger, Niedermayer, Mitterling, Ertl, Kéri, Novarré, Eigl (Futtak) Rössler, Floch, Matics, Milovanovics, Krausz, Weisz, Hajek, Kohn, Klees, N. N. Koda, Fischer, Schomann István, Jocsics, Schwarz, Lakits, Dr. Koda, Dr. Szlezák, Dr. Löwy N. N. Drakulits, Roth, Szarka, Gunde, Schaffer, Lobenstein, Dr. Velimirovics, Dr. Davidovacz, Dr. Gál, Friedmann Ernst Márkné, Natoschovics Anna, Derra, Ziegler, Jovanovics, Gresics, Varadjanin, Manojlovics, Csirics, özv. Grossingerné, Lehrer, Balla Pál, Kämpfner, Markovics, nem olvasható, Novics, Jasznic, Csirics, Mirosavlevics, Georgievics, Theodorovics, Schossberger, Csuresics, Stengl, Arnojevics, Regényi, Strommer, Vukovics, Vulko, Weigl, Adamovics Sofia, Weisz jun. Ambrozy, Hranilovics, Fuchs Emil, Dr. Mayer, Dr. Kanász, Stankovics Olga (Pétevár), Hrabovszky (Pétevár), Vojnics, Baum (Kula), Kovacsics, Knezi Pál, Horvatovics Milicza 50—50 kr. Zuber, Kiss, Schwarz, Steiner, Gerich, N. N. Puch, Dragodón, Schindler, Brüll, Lütze, Berger, Kovács tanár, Schmidt Lujza. 40 kr. Fischer.

átkötött nagy csomag levelet s oda tette Malváry elé.

— No csak a czimeket, — mondá, miután Malváry még mindig vonatkozott,

— Ha éppen parancsolja... — s kezébe vevé az első levelet, a következő czimet olvastale: Berki Iluskának.

— Leánynevem; egy intézetbeli barátnőm levele, a melyet akkor írt, mikor az első hosszú ruhát kapta. Van ott még vagy husz olyan levél.

— Emezekon már csak Ilusnak ezimezi barátnője nagysádot — szölt egy kissé belemelegedve Malváry.

— Oh azokat a leveleket nem barátnőm írta már, hanem bátyám. Nézze csak meg, mi van azokban a borítékokban. Vagy igaz, gavallérsága tiltja, hát elmondom inkább élőszóval. Akkor tizenhét éves voltam, bátyám pedig 23 és katona. Beleszeretett egy angyali teremtésbe, a kit azután oltárhoz is vezetett. Én voltam a bizalmasa, e leveleiben öntötte ki szívet előtem... tőle tanultam szeretni.

Következett egy újabb esomó levél, a melyeken kemény vonásokkal a „Berki Ilona k. a.“ czim volt olvasható.

— Boldog idők, első szerelmem korszaka. Völegényem írta azokat. Mikor férjemmé lett, Ilonából Ilka, még pedig Kovács Ilka lettem neki, a mint azt abból a másik esomóból láthatja. Milyen boldogok voltunk s milyen rövid volt az a boldogság! Alig tartott egy évig. Férjem orvos volt, hivatásának esett áldozatul, megmérgezte magát.

Malváry hirtelen letette a kezéből azokat a leveleket, a melyek olyan szomorúvá tették a szép asszonykát. Szeretett volna hamarosan más leveleket találni, olyanokat, a melyeknek emléke ismét felvidította volna a kedves málá-

Melyekért az egylet ezen az uton köszönetet mond.

(Születések, halálozások és egybekelések statisztikája.) A mult héten született 13 fiú és 5 leánygyermek. Elhaltak Ivanisevics Pálné rom. kath. 64 éves, Teodorovics Emilia gör. kel. 1 éves, Veszelinovics Enitimics gör. kel. 60 éves, Nityiforovics György gör. kel. 28 éves, Timarov Vaszilia gör. kel. 5 hónapos, Haberbursch Katalin rom. kath. 14 napos, Krishaber Czeczilia izrael. 4 hónapos, Drozdik Kálmán rom. kath. 3 éves, Grosz Jenő izrael. 14 hónapos, Nesies Sebők gör. kel. 9 napos, Milosevics Julianna gör. kel. 18 hónapos, Jovanovics Uros gör. kel. 56 éves, Szever János rom. kath. 1 napos, Angebrand Anna rom. kath. 13 éves, Vig Elemér izrael. 8 éves, Polith Bozsidar gör. kel. 23 éves, és Schneider József rom. kath. 62 éves korában. Egybekeltek: Tokalies János — Gavanszki Máriaival, és Boskovicz Miksa — Popper Katalinnal.

(Betörés.) Baján folyó hó 19-ikére virradóra a fogyasztási bérlőség irodáját feltörve találták. A tettes kapuzárás előtt az udvar belső végénél lévő zugban rejtőzött el és midőn minden esendes volt, az udvari ablak betörése után bekuszott az irodába. Grosz Gyula asztaliókját feltörte s az ott talált 10 frt 23 krt zsebreavágta, azután a Batori Soma irodájába vezető ajtó üvegtábláját betörte és az irodába hatolt, ott 2 asztaliókot tört fel, egyikből 271 frtot, a másikkól 167 frt 50 kr. értékű osztálysorsjegyet ellopása után ismét a vasrácsot át kuszva jutott az udvarra, a zárda-utezai kapu felső reteszét le, az alsót pedig felhuzta és a kaput ekként kinyitván, elmenekült. A rendőrség a tettest másnap Müller Imre volt jászberényi díjnak személyében épen akkor fogta el, midőn az bérkocsin a délelőtti vonathoz szándékozott magát vitetni. Müller Imre tolnai illetőségű, volt lakatossegéd, később fogyasztási üzletvezető, gazdász, végrehajtó, írnok és díjnok. Betörésért többször volt büntetve, 4 ízben volt fegyházra ítélve, legutóbb 2 betörésért 5 évi fegyházat ílt. A betörést tagadja, de a birtokában talált pénz és többféle bizo-

zót. De nem talált s szinte jól esett neki, hogy nem talált. Azután azonban eszébe jutott az a ma jött levél, a melyről azt sugta neki érzete, hogy az egymaga sokkal veszedelmesebb rá nézve, mint az az egész halom, a mely ott hevert előtte. Letérdelt s vak szenvedélyében a gavallérságról is megfedekezve kulesolt kezével némán kérte azt... az egyetlen egy levelet.

Kovácsné magához tért. Mikor megértette Malváry kívánságát, el is mosolyodott, sőt vidámmá lett. Szemeiben ismét felvillant az életkedv, homlokán a derű fénye játszadozott, arczából boldogság sugározott. Elővette azt a levelet s vidámsága kitörését alig birva fékezni, nyitva adta oda Malvárynak, hogy olvassa el. A levél utolsó lapján ez állott:

„Holnap ilyenkor tehát ölelő karjaiba zár férjed.

Kovács Béla.“

— Az ön férjét Edének hívták asszonyom... hebegé Malváry sápadtan.

— A másodikat Bélának hívják. Most lép ki a katonaságtól s itt nyit praxist, mert ő is... orvos, Remélem jó barátok lesznek.

Köntösné asszonyom.

— Klotild kir. hercegasszony elbeszélése. —

József királyi hercegünk fenséges neje szereti elbeszélni bizalmas vendégei előtt az aicsuthi fehér asztalnál, hol mint valami nemesi kurián egy pántlikával megkötött egyszerű rézesengetyű áll előtte a cselédek behívására, a következő vele történt epizódot:

Néhány év előtt valamelyik téli napon hosszabb sétáról jöttem vissza a gyermekeimmel. Mindjárt a falu végén egy jól öltözött asszony,

nyitkok ellene vallanak. A rendőrség a terhelő bizonyítékok beszerzésével foglalkozik.

(Kanyaró.) Csantavéről írják folyó hó 21-iki kelettel: Csantavér községben a kanyaró járvány oly rohamosan lépett fel és terjed, hogy az illető hatóság az iskolák bezárását kérelmezte. 4 nappal ezelőtt 98, mai napon már 243 tanuló van eltiltva az iskolalátogatástól. Tegnap volt az első halálozás is már ebben a bajban.

(Elített izgató.) Bogdanovics György karlócazi asztalosmester nemrég vezércikket írt a Zasztavában a magyarság ellen. A szegedi esküdt-szék azért a napokban izgatásért három hónapra államfogházra és kétszáz frt. pénzbüntetésre ítélte. Bogdanovics az ítéletben megnyugodott s mindjárt meg is kezdte fogságát.

(Váltópénzverés.) Az állami számvevőszék kimutatása szerint a mult év IV. negyedében sem ezüst egykoronást, sem 20 és 10 filléres nikkell váltópénzt nem vertek. Az ezüst egykoronásokból a mult év végeig forgalomba bocsátottak 59,761,000 millió koronát, készletben maradt 239 000 korona. A 20 és 10 filléres nikkell váltópénzből ugyancsak a mult év végeig kiadtak 17,983,600 korona értéket, a készlet tehát tesz 16,400 korona értéket, mely egész összegben 10 filléresekre esik. Folyamatban van 2 és 1 filléres bronzváltópénz veretése. Ez érmekből a mult év végeig vertek 4,611,803 értéket, átadtak a forgalomnak 2,22,023 korona és 11 fillér értéket s így maradt készletül 2,389,780 korona és 7 fillér érték.

(Szocialista mozgolódások.) O-Beeséről írják: Jó ideje alig hallottunk valamit járásunkból szocialis mozgalmakról, de nem azért, mintha az nem létezett volna, hanem mert titokban, zárkóztan folytatták aknamunkájukat. Most hogy a mind szigorubb tél a nélkülözök számát szaporítja, merészebben kezdenek a szocialis vezérek is fellépni, tudván jól, hogy követőkre találnak. A mult héten a járás két községében is volt nagyobb csoportosulás. Január 16-án mintegy 120 főre menő csapat Turián akart gyűlést tartani, de a rendőrség még idejekorán eloszlatta őket, elkobozva a náluk volt szocialis iratokat és nyomtatványokat. E gyűlésen 8 szenttamási szocialista is megjelent,

valami eszmadiáné-féle csatlakozott hozzánk. Jó meleg ujdonatuj bundát viselt s a feje pamutból kötött kapuchonba volt beburkolva úgy, hogy az arczából alig látszott ki egyéb, mint a hidegtől pirosra mart orra és nyájas barátságos szemei.

— Jaj lelkecskéim — szólt a leányaimhoz — nem fáznak meg maguk ezekben a vékony ujjasokban? No már nagy könnyelműség a mamájuktól.

Valóban szigorú hideg volt s a befagyott hó kellemesen csikorgott a talpaink alatt

— Az ujjasok prémekkel vannak bélelve — feleltem a leányaim helyett.

— Ostobaság! — fortyant fel az asszony. — Fityfity dolgok ezek... — Lásza asszonyság, ezt a bundát, a mi rajtam van, ez a jó, ez az igazi. Az igaz, hogy drága volt, harminczöt forintot vette az uram, Köntös János uram Tatáról, talán ismeri is az asszonyság?

— Bizony nem ösmerem, — mondtam.

— No azt csodálom. De elég az hozzá, hogy harminczöt forint volt. Hát 'iszen mindenkinek nem lehet ilyen, mert sok pénz a harminczöt forint ebben az időben, de már legalább egy-egy meleg kendőt köthetett volna az asszonyság a szegény leánykák dereka körül.

— Ne aggódjon jó asszony — igyekeztem Köntösnét megnyugtani — nem gondolnám, hogy olyan hamar megfáznánk, hiszen gyakran megteesszük ezt az utat és már nem vagyunk messze otthonról.

— Hol laknak édes lelkem? Itt Aicsuthon?

— Itt.

— Messze van még a házuk?

— Közel van már.

— No az szerenese — folytató vidám szószaporasággal. Hanem ördögadtát, lépkedjenek hát sebesebben, mert nem fáznak úgy, ha siet-

akik úgy látszik a vezető szerepet akarták vinni. — Szenttamáson meg 19-én tartottak a szocialisták gyűlést, amelyre 70 turiai rándult át és ott zavartalanul tanácskozhattak. A vezérszerepet itt Milosev Nikola és Miloszavlyevits Cveto vitték.

(Tetten ért tolvaj.) Mészáros János szabadjai vasúti váltóőr, ki már 15 hosszú esztendeje szolgálja a magyar államot és most lett volna előléptetve, kedvet kapott az idegen jószág eltulajdonítására. F. hó 20-án éjjel egy waggon lud érkezett egyik szabadjai nagykereskedő részére és Mészáros ebből akart elemelni 6 darabot, hogy magának egy jó napot csapjon, de nem sikerült a merész vállalkozás, mert a rendőrség ép akkor eszte nyakon, mikor hazafelé igyekezett a szerzett jószággal és azonnal letartóztatta. A végeredmény pedig valószínűleg végelbocsátás lesz penzió nélkül.

(Adóstatistika.) A fővárosi statisztikai hivatal most állította össze a főváros utolsó tizenkét esztendejének adóstatistikáját. Az érdekes kimutatás szerint a fővárosban 1874-ben az adópénztárnak 7,578,097.55 forintot fizettek be, 1888-ban ez az összeg 11,075,285.12 forintra emelkedett, 1896-ban pedig a főváros lakossága 16,649,345 forintot fizetett. Csodálatos, hogy az adóhátralék nem emelkedett ily arányban, sőt csökkent. Például 1874-ben 7,004,637 forintra rugott az adóhátralék. 1888-ban ez összeg 3,067,877 forintra csökkent, az utolsó kimutatás szerint 1897-ben 4,932,569 forint volt. Most, hogy az árverési csarnokokat a főváros megnyitotta, valószínű, hogy ez az összeg is jelentékenyen csökkenni fog. A Budapesti házakra kivetett adó természetesen jelentékenyen növekedett. 1880-ban például a fővárosi házakra 3,830,402 forint adót vetettek ki, 1886-ban 5,105,315 forintot, 1899-ban pedig 6,711,689 forintot. Ez utóbbiból házbérkrajczár zsimén a főváros 1,426,172 forint jövedelmet húzott. 1896-ban a fővárosi összes házak 41,825,556 forintot jövedelmeztek. Ebből az adóköteles házak 21,277,437 forint jövedelmet hoztak s így 1896-ban minden 100 forint házbérjövdelemre 31 1/2 forint házbéradó jutott. Azóta az adómentes házak száma egyre növekedett, amit az is mutat, hogy a bevallott

nek; inkább én is sebesebben megyek. Hja, csak mégis a bunda a ruhakirály.

S barátságosan megsimogatta az új öltönyének meglehetősen durva posztóját, miközben egyre beszélt, egyre zsörtölődött, hogy ilyen vékonyan öltöztetem a leányaimat.

— Bizony, bizony — fakadt ki kesernyésen — furcsa az uristen. Egy embernek gyereket ad s nem adja meg a hozzávalót, másikknak ad gyereket, de megadja a módot. Volna csak nekem ilyen két leányom, még a cipőjüket is búranybőrrel béleltetném.

E közben hazaértünk. A jó Köntösné nagyot nézett csak, mikor azt mondtuk a kastély előtt, hogy most már itthon vagyunk

— Csak nem a magok háza? — kiáltá utánunk.

S még jobban elbámult, mikor a kapuban álló ezüstszinörös vadász köszönt és beeresztett. Valami különös gyanu kezdett benne ébredni s ott maradt nagy fejesóvalások közt, fel s alá járva, míg nem egy szembejövő öreg paraszttól megkérdezte:

— Miféle familia volt ez bácsi?

— Hát ez bizony a József kir. herceg ő fensége familiája volt, asszonyság.

— A szegény jó Köntösnén nagy röstelkedés mutatkozott (mi már ezt az ablakból néztük) gondolkodott, habozott. Nyilván azon törte a fejét, hogy valahogy helyre kellene hozni a kudarcot.

Végre elhatározta magát és bátor léptekkel egyenesen a vadász felé tartott:

— No már meg kell adni — monda magát mélyen meghajtva a vadász előtt, — hogy gyönyörű gyermekei vannak fenségednek.

házbérvédelem fele most is az ilyen házakra esik.

(Veszett kutya). Özv. Vojnits Jakabné szállásán a majorgazda kutyája f. hó 19-én megveszett, több kutyát és disznót megmárt s egy 17 éves fiút megharapott. A kutyát lebunkoztatták, a disznók elzárattak, a fiu pedig a bajsai előljárási utján a budapesti Paszteur intézetbe felküldetett.

(A földrengés és a rákok.) A chilei nagy földrengés idején, kevéssel a katasztrófa előtt a Payta-öbölben csakugy hemzsegték a legkülönbözőbb fajtájú rákok, melyeknek egy része ott addig ismeretlen volt. A rákok nagyon nyugtalanok voltak és hanyatthomlok egymás fölött rohantak el, mintha valami nagy veszedelem elől menekülénének. Tíz nappal a földrengés után a tenger annyi rákot és rákfélélt vetett ki, hogy az egész öböl körül több lábnyi széles kéreg képződött.

(Kinevezés.) Az igazságügyminiszter dr. Kóssa Miklós közjegyzői helyettest Titelre kir. közjegyzővé nevezte ki.

(Háladatos község.) Német-Palánkán 80-as bizottság alakult a czélra, hogy ott a nem rég elhalt Mezey Károlynak, a nagy emberbarátnak diszes szobor állíttassék. Ezen bizottság működését immár megkezdvén remélhető, hogy a Szárnyovszky hírneves akad. műszobrász műtermében készülő diszes szobor még a f. évben fog ünnepélyesen lelepleztetni. Mezey Károly megyeszerte ismert alak volt, a ki a haladás és a közjótét előmozdítása terén elvülhetlen, gazdag érdemeket szerzett, s a ki különösen az alsó Bácska, főképen pedig Palánka fejlődése és felvirágoztatása érdekében mint vezérférfi teljes életén át odaadással és nemes buzgalommal fáradhatlanul küzdött és tett, s ezért akarják most polgártársai az ő nemes alakját megörökíteni, hogy így emlékezete iránt hálájukat is róvhassák le.

(Ismeretlen népfaj.) Egy német utazó, Wolf Eugen Nipon szigetének valamelyik elhagyott völgyében egy teljesen ismeretlen népfajra bukkant, mely valószínűleg rokon az ainokkal, a kik valamikor réges régen jóval a japánok előtt az egész japáni szigetsortot lakták. A japánok idővel egészen kiszorították őket s ma már csak Jezó szigetén és Sachalin déli részén találhatók ennek az egykor hatalmas népek győr maradványai. Az etnografusoknak mindaddig nem sikerült földteríteniök, mily rokonságban állanak az ainok a föld többi népéhez. Hogy Nipon szigetén is vannak még egyes törzsek, azt eddig nem tudták. Wolf azt írja róluk, hogy csak egymás között házasodnak, beszédük az énekléshez hasonló, szemük nagy és gömbölyű és sehogysem hasonlít a mongolfaj mandulalakú szeméhez. Hosszu szakált viselnek és tetoválják a bőrüket. Különben békés népség, a mely vadászatból és halászatból tengődik.

(Betörő gyermek.) Kuczuráról írják: Még karácsony hetében történt, hogy Scheiber Fülöp gőzmalomtulajdonos liztüzletébe ismeretlen egyén az ablakon keresztül betört, s az ott volt 12—13 frtnyi készpénzt ellopta. A tolvaj valószínűleg több pénzt remélt az üzletben találni, mi mellett bizonyít az is, hogy összeviszahányt mindent a kutatás alkalmával. A csendőrség az ügyben nagy erélyvel nyomozott, s ebben nagy segélyére volt az is, hogy a tolvaj egy németül írt fenyegető levelet hagyott az üzletben, mely a bolti szolgának szólott. És éppen ez a levél vezette nyomra esendőket, úgy, hogy a tettes már kézre van kerítve, s a bíróságnak átadva. A lopást Schwartz Nándor 14 éves szabóinas követte el s nem pénzvágtyból, hanem a bolti szolga iránti ellenséges indulatból; azt hitte ugyanis, hogy a gyanu majd arra háramlik. Nagyon természetes azonban, hogy az ellopott 11—14 frtot nem adta jótékony czélra, hanem édességekre elköltötte. A csendőrség a töredelmes vallomást tett gyereket letartóztatva, átadta a kir. járásbírói vizsgálatbírójának, ki addig, míg a ügyben jogerős ítélet hozatik, átadta őt szüleinek.

Egy alagút viszontagságai. Ötven év előtt az északi brit vasút-társaság Edingburgh város alatt egy 3000 rőf hosszú és 60 láb mélységben haladó alagutat ásott. Az alagút azonban nem sokáig szolgált a közlekedés czéljaira, mert építettek a földszínen is egy vasutvonalat, mely a földalatti feleslegessé tette. Ettől fogva az alagút jó ideig felhasználatlanul maradt, mígnem a glasgowi Paton-

czég arra a gondolatra jött, hogy champignon-gombát tenyészessen benne. Az alagút erre a czélra ideális talajnak ígérkezett, a mennyiben hőmérséklete állandó és napsugár soha sem hat a sötétjébe és a számitás be is vált, még pedig kitűnő eredménnyel. A czég 800 gombaágyat létesített. Havonként átlag 5000 font gombát termesztenek.

(A gőzgépezőket) és kazánfűtőket vizsgáló zombori bizottság f. évi január hó 29-én fogja legközelebbi vizsgálatait tartani a m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében (megyeház). A vizsgálatra jelentkezni óhajtok kellően felszerelt folyamodványokat a m. kir. államépítészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgálatra jelentkezőknek igazolniuk kell: 1. hogy a 18. életévet betöltötték (ifjabb egyének keresztlevéllel); 2. hogy magyar honossággal bírnak; 3. hogy erkölcsileg kifogástalan életűek (a 2. és 3. alattiak azonagy bizonyítványba is foglalhatók); 4. hogy fűtött kazán, illetőleg dolgozó gőzgép mellett gépész felügyelete alatt legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magánbizonyítvány az előljárási által is megerősítendő.) Együttal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, hogy a gépészjelöltektől az állam hivatalos nyelvének oly mérvben való ismerete kívántatik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendeleteket teljesen megérthessék; magyarul olvasni, írni, beszélni tudjanak. A kazánfűtőjelöltektől csak az állam nyelvének megértése s a számok olvasása kívántatik meg.

(Gazdasági előadások.) A m. kir. földmívelési miniszter elrendelte, hogy Bács-Topolyán és Csantavér községben a kora tavasszal gazdasági előadások tartassanak. Ez előadások B.-Topolyán február hó 28-án és márczius hó 1-én fognak megtartatni az előljárási által később meghatározandó helyen és időben. Előadók lesznek: Asványi Lajos szabadkai földmívelési iskolai igazgató, Tokányi László bácsmegyei állatorvos és Frankl Bódog földmívelési iskolai gazdasági segéd.

(Czigány fura.) A rövid farsang legfőbbban érinti a zenészeket, akiknek tudvalevőleg ez az aratásuk. A szent-tamási muzsikások e rövid aratási idő alatt még a manap divatos-sá vált sztrájk nélkül is keveset vélték kereshetni, éppen azért utat-módot kerestek, hogy miként toldhatják meg a farsangot, helyesebben mi módon lehetne a bőjtben is zavartalanul muzsikálni, mulatni, táncolni. A banda-tanács ki is találta a következő módot: A banda fejének azon magyarázata után, hogy a bőjtben való mulatságnak a leghevesebb ellenőrzői a papok, megállapodtak abban, hogy mindenek előtt azokat kell czéljaiknak megnyerni. El is mentek csapatostul a szerb paphoz és siralmas panasz kíséretében előadván bajaikat, arra kérétek, hogy segítsen rajtuk. A jó szívu pap megeseit a morékon, meg vissza is gondolt fiatal éveire és megígérte a támogatást. Leült az asztalhoz és kérvényt írt a szenttamási képviselő-testülethez, a melyben a nehéz viszonyokra hivatkozva, a rossz termést és a szűk keresetet felemlítve, engedélyt kér a képviselőtestületől arra, hogy ezekre tekintettel engedessék meg bőjtben is a muzsikálás. Hogy így a moréknak ha nem is esurran, de esöppen. — A kérvény, hogy milyen sorsra jut, arra kíváncsiak vagyunk.

(Uj lap.) Ó-Becsén legközelebb egy szerb lap indul meg „Rádenieski Glásznik“ czim alatt Czélja az iparosok érdekeinek előmozdítása.

(Az ó-becsei szocialisták) alapszabályait ismételve nem hagyta jóvá a miniszter. Az elutasító végzés szerint Ó-Becsén már annyi féle egyesület van, hogy egy újabb létesítése teljesen felesleges.

(Segíts az inségeseknek.) Titel városa, hogy a délvidek nyomorúságán segítsen, monstre-küldöttséget meneszt báró Bánffy Dezső miniszterelnökhöz és báró Daniél Ernő kereskedelmi miniszterhez, hogy megsűgessze az újvidéktitelt vasut munkálatait, ami a népet jó keresethez juttatná.

(Kamat nélkül való kölcsönök.) A mai világban, amikor a kölcsönök után járó kamatokból paloták épülnek s a szegény ember alig győzi a kamatok törlesztését, igazán csodála-

tosan hat báró Hirsch jótékony anyaga, hogy jótékonyasága az ő elhunytával ne érjen véget, könyöradományainak tőkétjét állandósítja és czentul nem könyöradományokat, hanem kamat nélkül való, apró részletekben törlesztendő kölcsönöket ad, főként önhibájukon kívül megszorult iparosoknak és kereskedőknek. Minthogy pedig ez a rendszer már több országban bevált, a jótékony báróné Magyarországra is ki akarja azt terjeszteni s ebből a czélból már meg is kezdte tárgyalásait itteni megbízottjával, hevesi Bischitz Dávidnéval.

(Az előkelőbb szerep) Montiny-ról, a Gymnase egykori igazgatójáról maradt fenn a következő anekdota: Egy színész egy izben azzal a kéressel fordult hozzá, hogy juttasson neki már valami, az eddigieknél előkelőbb szerepet is.

— Hát micsoda szerepe van önnek most? — kérde Montiny.

— En vagyok az, a kinek a harmadik felvonásban azt mondják: „Marquis ur, számolni valóm van önnel!“

Helyes! Honaptól fogva „hercege ur“ lesz a czime. Ez csak eléggé előkelő!

(Hirek az ügyvédi kamarából.) A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Szilágyi Ferencz ügyvéd székhelyét Ó-Becséről Ujverbászra, a kamara területén belül, tette át, továbbá, hogy dr. Fischof Zsigmond ügyvédet Baja s dr. Csauscher Jakab és dr. Tary György ügyvédek Szabadka székhelyvel, az ügyvédekéről vezetett lajstromába folytatólag fölvetette. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Rezsny János zombori lakos ügyvédet, saját kérelmére az ügyvédekéről vezetett lajstromából törölte. A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi bírósága közhírré teszi, hogy Eimann László palánkai lakos ügyvédet, az 1887. évi 28. t. c. 4. §-ának a) és b) pontja szerint az ügyvédség gyakorlatától fölfüggesztette.

(Szépreményü ifju.) Szucs Kapás István 17 éves zentai suhanczra büszke lehet az édesapja; gyönyörködhetik benne, mint saját nevelésében. A rosszutra tévedt fiú nem kevesebb mint 13 betöréses lopást követett el, csak hamarjában. Mult vasárnap este azonban rajta vesztett, a városi rendőr-belbiztos éppen multság közben rajta ütött és bekísérte a városházához. A drága ifjunak nem igen tetszett ez az állapot, fogta magát és még azon éjjel megszökött. Viszsa ment ugyanabba a koresmába, a hol imént elfogták és mintha misem történt volna, mulatott tovább. A rendőrbiztos ismét bekísérte és most már megvasalva a börtönbe zárta. Pár nap múlva azonban a börtönt üresen találták. A jó madár megszökött a kalitkából. Kifeszítette a börtön ablakát, és úgy szökött meg. No, de nem sokáig élvezhette az arany szabadságot, mert szorgos keresés után megtalálták s most már teljes biztonságba van helyezve.

(Osiris sírja) Egy istennek a sírja nem tartozik a mindennapi szenzációk közé; Amelineau francia archeologus azonban szerencsés ember és ráakadt egy ily jóles helyre. Azt jelentik róla, hogy megtalálta Osiris sírját, a ki valamikor, az ósrégi időkben, az egyiptomiak esze szerint, Izissel együtt intezte a világ sorját. Ez azonban régen volt. Osiris hatalma letűnt és ma már azt vallják, hogy az Amelineautól fölfedezett sír sem volt az övé.

(A Zombor-Apatini villanyos.) Getto és Löwy czég ajánlatot adott be a városhoz, hogy hajlandók a Zombor—apatini villanyos vasutat kiépíteni, ha a város 40.000 forinttal járul a vállalathoz. Feltétele még az is, hogy a városnak villanyos világítással való ellátása is reája bizassék. A városnak 16 gyertyaerejű fényt óránként 1.5 krajczárért adna. A város közigazdasági és pénzügyi bizottsága tegnap döntött ebben az ügyben.

(Ujfajta képeskönyv.) Egy találékony szellemű kiadó újfajta képeskönyveket hozott forgalomba. Mint a régi képeskönyvekben, úgy ezekben is nagyobbára háziállatok szerepelnek, de nemesak képen, hanem hanggal is. Mindegyik lap szélén van ugyanis egy gomb, melyet ha megnyomnak a könyvből az illető állat hangja hallatszik. Az egyik könyv utolsó lapja különben egy kis gyermeket ábrázol, a mint szülői elé szalad. Ennek a gombja a „papa“ mama“ szavakra van berendezve. A hangok mechanizmusa meglehetősen egyszerű és azon alapul, hogy néhány sípon gyorsabban vagy lassabban hajtják át a levegőt, de azért mégis az állathangok utánzása meglepően hí.

(Uj érdemjel a hadseregnél.) A király ötvenéves császári jubileuma alkalmára új érdemjelet alapít. Az új érdemjel — amely a „Császári jubileumérem“ (Kaiser-jubileumsmedaille) nevet kapja — három osztályból fog állani. Az aranyéremtől ama tisztek kapják, kik legalább 40 évet szolgáltak I. Ferencz József uralkodása alatt, míg az ezüstéremmel azok a tisztek lesznek kitüntetve, kik 20-ik szolgálati évüket már betöltötték. A bronzéremtől a legénység számára alapítja a király. Ez éremtől megkapják mindazok, akik legalább is hat évet töltöttek a tényleges szolgálatban. A vitézségi érmek értékét is emelni fogja a király, az által, hogy a vitézségi aranyérem és az I. osztályú vitézségi ezüstérem után járó pótdíjakat ezután életfogytiglan fogják élvezni a tulajdonosok, míg jelenleg csak addig huzzák a kitüntetettek a díjakat, míg az állami ellátásban részesülnek. Mérvadó helyen tanácskozások folynak aziránt is, hogy a II. osztályú vitézségi érem tulajdonosait, — kik jelenleg érmük után nem élveznek díjat — szintén pótdíjban részesítsék.

Törvénytörvényi értesítő.

Főtárgyalásra kitűzött büntető ügyek jegyzéke.

1898. évi január hó 1-én.

Márics (Bakics) Pánta, Márics Gyoka (Nova fia), Marjanov Alexa és Márics Gyoka (Nikola fia), személyes szabadság megsértése.

Ítélet hirdetés:

Stojadinov Milán súlyos testi sértés, Momirov Vása felmenő ágbeli rokonon elkövetett testi sértés. Pernstein József hiv. sikkasztás.

1898. évi február hó 3-án.

Tyrics Zsiván, Cselics Szteván, Szubotics Szvetozár, Dovirov Szteván, Dobrity Gyoka, Lazarcev Kuzman, Medakov Ilija, Medakov Paja és Bajszits Sztevan hatóság elleni erőszak.

Ítélet hirdetés:

Sztankov Mladen gyújtogatás, Ivkov Szteván és Löwy István közokirat hamisítás.

1898. évi február hó 5-én.

Bromberger Mátyás lopás, Schmidt Jakab súlyos testi sértés, Jovanov Szlavuj és Jatics Lázár hatóság elleni erőszak, Tejzán Pál hatóság elleni erőszak.

Irodalom.

A Magyar Hirlap. A Magyar Hirlap minden izében magyar. Teljesen független. Mindenekelőtt szabadelvű. Vezérelve közt első helyen van a demokratizmus.

Mióta a Magyar Hirlap mint a közönség érdekeinek pártatlan szószólója szerepel, teljes hét év múlt el. Ez idő alatt mindenkor a legnagyobb következtességgel harczolt a lap a magyarság érdekében.

A Magyar Hirlap függetlensége minden irányban állandó és biztosított. A pártok harezain teljesen felül áll a Magyar Hirlap, amely sohasem téveszti szem elől ellenőrző hivatását. Politikája: mindannak összefoglalója, ami a magyar nemzetnek tartósan hasznára válhat.

Tartalomban a Magyar Hirlap leggazdagabb napilapunk.

Mindenről, úgy a belföldi mint a külföldi eseményekről, a leggyorsabb és legkimerítőbb híreket közli. Szép-irodalmi része a legelőkelőbb. Nem is lehet másként, amikor a magyar irodalom tényleg nevű atyamestere. Jókai Mór áll a Magyar Hirlap szolgálatában levő beletristák élén.

A lap szerkesztését állandóan Fenyő Sándor végzi, akinek a szilárdaságát az elvek tekintetében immár hét év óta hirdeti a Magyar Hirlap.

A munkatársak száma felül van a harminczon. Minden rovatot a legkiválóbb írók és újságírók vezetnek.

A Magyar Hirlap előfizetői meglepően sok és becses kedvezményben részesülnek. Mindenekelőtt bárki közülük a legnagyobb bizalommal fordulhat a laphoz akárminő kényes természetű ügyében tanácsért, utbaigazításért. A „szerkesztői üzenetek“ rovata teljesen az ily kérdézősködésekért szolgálja.

Becsés kedvezmény továbbá a 200 oldalra terjedő karácsonyi illusztrált album, amit minden előfizető díjtalanul kap meg. Az idén a 48-as események jubileuma al-

kalmából gyönyörű 48-as almanachot ad a Magyar Hirlap azoknak, akik előfizetői. S ezt a becses művet még e hónapban szétküldi.

A kedvezmények sorát kiegészíti a „Kis Világ“ című szép képes gyermeklap, amit negyedévenként csak 50 krajczárnyi potomsáért kapnak az előfizetők. Ugyancsak kedvezményes áron, negyedévenként 80 krajczárért adja a Magyar Hirlap az előfizetőknek az „Évszak“ című gyönyörű illusztrált divatlapot.

Jókai Mór koszorús írónk rendkívül érdekes regényt ír a Magyar Hirlap számára, amelyet a lap legközelebb már közöl is.

A „Magyar Szalon“-t, Hevesi kitűnő havi folyóiratát szintén kedvezményes áron kapják a Magyar Hirlap előfizetői.

A Magyar Hirlap és a Magyar Szalon együttesen előfizetve, egész évre 24 forint helyett 20 forint, félfévre 12 forint helyett 10 forint, negyedévre 6 forint helyett 5 forint.

A Magyar Hirlap előfizetési árai ezek: Negyedévre 3 forint 50 krajczár. Egy hónapra 1 forint 20 krajczár. Ebből be van tudva a postaköltség a vidékre, illetve a házhoz hordatás Budapesten.

Mutatványszámot 2—3 napig szívesen küld kívánatra a Magyar Hirlap kiadóhivatala Honvéd-utca 4.

Az országos kedvelt s nagy elterjedtségnek örvendő Szalay-Baróti írta „Magyar Nemzet története“ (kiadják Wodianer F. és fia Budapesten) gyorsan halad előre. Alig hogy annak hetvenhatodik füzetéről emlékeztünk meg, már ismét új füzet, a hetvenhetedik érkezett hozzánk. Ebben az I. Ferencz uralkodása alatti események folytatóságosan adatként elő. Különös érdekességet kölcsönöz e füzetnek az abban leírt Martinovics féle összeesküvés, mely a budai vérmészónál talán szomorú bevérgés. A nagy francia forradalom, I. Napoleon világot megrázó föllépése s első hadjárata képezik mindannyi érdekesnél-érdekesebb eseményeket, miket történetünk szokott eleven s könnyen érthető modorban, de legnagyobb tárgyilagossággal leír. — A jelen füzetet egy kettős nagyságú külön műmelléklet díszíti, mely a magyar szent koronának 1790-ben nagy fönnépélyességgel történt Bécsből Budára való lehozatalának a díszbevonulását ábrázolja. A szép számmal alkalmazott szövegillusztrációk a következők: Martinovics Ignác állítólagos arcképe, Martinovics és társainak titkos jeleik. A budai francziskánus-kolostor földszintje. A budai francziskánus-kolostor emelete, Martinovics család-fája, A pallos, melylyel Martinovicsot és társait kivégezték, Martinovics feje. A vérhely Budán, a hol Martinovicsot és társait lefejezték, Bonaparte Napoleon, Alvinczy báró tábornok, József főherceg-nádor ifjúkori arcképe, Károly főherceg. Magyar inszurgensek a francia háborúk idejéből. I. Napoleon császár, A pozsonyi béke emlékére vert érem.

„A betyár szerelme“ című paraszt dráma jelent meg Mangold Gusztáv szövegére. Ivánfy (Greizinger) Ivántól Klökner Ede budapesti zeneműkiadó kiadásában. Egy hatásos népballada tele drámai hatással s megrázó közvetlenséggel. A minden izében magyaros compositió Kiss Mihálynak a népszínház jeles művésznének van ajánlva, ki azt legközelebb betét gyanánt fogja énekelni egyik népszínműben. Ára 80 krajczár.

Ugyancsak Klökner Ede kiadásában jelent meg a népszerű tánczenecomponista Yvon Ch. „Leányálom“ című keringő intermezzója, mely forma dallamszövege tekintetében méltó társa az anyira felkapott Gillettféle „Loin du Ball“-nak. Ára 90 krajczár.

A „Zenélő Magyarország“ a mi már mindenütt kedvelt zenemű folyóirat 1898-dik február elsei III-ik füzeté a következő darabokat közli: I. Gál Ferencz „Első szerelme“ II. Szent Gály Gyula „Fehér galamb“ 2 magyar dalait. III. Cowen. Cowen F. H. „Petite scène de Ballet“ salondarabot. IV. Jensen-Greisinger. „A hajnal köszöntése“ jellemdarab magán hegedűre. V. Heidelberg A. „A kis szöske“ polka francaiseját. Minden száma ily gazdag és jól megválasztott tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország“-nak. Ezenként 24 füzet — minden füzet 10—10 oldal hangjeggyel tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű zenemű újdonságokból összeállítva — 242 oldal tartalomért 4 forint félévre 12 füzetre 2 forint az előfizetés.

Előfizetheti a most újjévvel meginduló V. évfolyamra a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalában Budapest VI. Csengery utca 62 a, honnan megismerésre mutatványfüzetet bárkinek ingyen és bérmentve küldenek.

Közgazdaság.

Vetőmagvak (Mauthner Ödön tudósítása.) Az élelénk forgalom a lefolyt héten is megmaradt, a gazdák vevő kedve szintén folyton élénk.

Vörös lóhere. Bizonyára érdekesek az Amerikából érkező jelentések, melyek szerint egyetlen állomáson, az amerikai Toledóban 90,000 zsák eladatlan amerikai vörös lóhere hever. Tekintve a nagy termést, nem igen biznak a jelenlegi árak maradátságában, sőt már is hanyatlást jelentenek.

Belföldi megbízható eredetű magnak a mult heti változatlan árak mellett elég jó kereslete van és kielégítő kereslete is volt.

Luczerna. Francia és Olasz luczernamag folytatólag is jó keresletnek örvendenek. E czikk határozatlan szilárd mederben mozog és a hanyatló amerikai jegyzések nem képesek befolytani rája. Az országos magyar gazdasági egyesület legutóbbi szakülésében szomorú adatok kerültek előadásra az amerikai heremagvak behozatalára vonatkozólag, nevezet egyesület beadványt intéz a kormányhoz a baj orvoslása végett.

Répagamag. Impregnált és jó kereskedelmi árut folyton nagyon keresnek, változatlan árak mellett a forgalom igen kielégítő volt.

Jegyzések nyersáruért 100 kilonként Budapesten. Vörös lóhere új 38—45 forint. Vörös lóhere mult évi 34—38 forint. Luczerna mag mult évi 40—50 forint. Luczerna francia új 68—73 forint. Luczerna olasz új 45—55 forint. Baltaczim 13—13½ forint. Lóher 5¾—6 forint. Bükköny 6—6½ forint.

Utmutatás a gabonasziszik (Calandra Granaria L.) irtására. A gabonasziszik (egyes vidéken zsuzsók, árpazsuzsók, magtári zsuzsók is, tudományos néven Calandra granaria Linné) egy kis és karcu temető orrmányos bogár, melynek hosszúsága 3—4 millim. szélessége pedig 0.7—1 millim. Testszíne sötét-barna. E bogár csak a magtárakban él. Lassu járásu és repülni nem tud, mert a szárnyfedő alul a repülő szárnya egészen hiányzik. Zavarás esetén tetszhalottat színlel, de azután egy-két perc múlva ismét megmozdul.

A gabonasziszik az egyes gabonaszemekben fejlődik és pedig leginkább a buza-, árpa-, rozs- és kukoriczában, — zabban már ritkábban, megjegyzendő azonban, hogy csak magtárban elhelyezett magvakban, lábön álló gabonában nem. A nösténye petéit egy rakja a szemekbe, hogy azokon hosszúra nyulott fejével, u. n. ormányával előbb egy kis lyukat fur, azután megfordul és petéjét a furott lyukba tojja. A gabonasziszik álezája fehér színű és csak a rágó szerve barnás színű; teste formátlan és igen ráncos; lába nincs. Egész fejlődését a szemben éri el s annak lisztes belsejével táplálkozik is, ugyanabban bábozódik is és a magszemet csak akkor hagyja el, mikor már teljesen kifejlődött, azaz mikor bogár.

Kártétele abból áll, hogy úgy a kifejlődött bogár, mint az álezája a gabona szem belsejét annyira kirágja, hogy annak csak épen a korpája, héja maradt meg. Minthogy pedig egy-egy sziszik teljes kifejlődéséhez körülbelül 45—50 nap szükséges, s egy nyöstén 36—60 petét tojhat, és továbbá mintegy a bogár fejlődése egyes melegebb fekvésű magtárban egész éven át majdnem fönnakadás nélkül folyik, vagy télen legfeljebb két-három hónapig szünetel, azért könnyen érthetővé válik, hogy e bogár rövid idő alatt miért szaporodik el néha olyan tömegesen és miért tesz olyan nagy kárt a gabonában. Figyelmet érdemel, hogy a sziszik csak a zugokban felhalmozott szemetes gabonában szokott szaporodni, és abból huzódik át a magtárban lévő tiszta gabona-garmadákba, melyekben tovább szaporodik; egyáltalán szereti a nyugalmat és sötétséget!

A gabonasziszik ellen való sikeres védekezésnél figyelembe veendő mozzanatok a következők:

1. Hogy a gabonasziszik a magtárban el ne szaporodhassék, szükséges, hogy a magtár mindig tisztán tartassék. Ez oknál fogva fel kell használni minden alkalmat hogy valahányszor a magtár kiürül, annak összes zugai (lépcsőalj, falburkolat belseje, vakablak, támasztó

oszlop alja, a padló- és falburkolat repedései, a mestergerendák) kisöpörtessenek, minden maghulladék szemetestől onnan kitakarítsassék; általában vigyázni kell, hogy a magtár e helyein semmiféle maghulladék vagy piszok hosszabb ideig meg ne hagyassék.

2. Magtárban tehát szeméthulladékot (rostaalját, söpredéket, ocsut), egy napig sem szabad meghagyni, hanem a felgyülemelő hulladékot onnan rögtön eltávolítani s vagy erősen égő tűzben elégetni, vagy trágyalébe fojtani kell, hogy a zsizsik abból ki ne mászhassék. A hol az efféle mag baromfi etetésére szolgál, azt olyan helyen kell tartani, hogy az abban esetleg élő zsizsik a magtárba vissza ne juthasson.

3. Hol az alapos takarításnak egyszerre való végrehajtása nem volna lehetséges, mert pl. a magtár (nagy gazdaságban, vagy gabonakereskedőknél) egészen sohasem üres, ott a takarítást úgy kell beosztani, hogy a magtár egyes helyei akkor takarítsanak ki, a mikor az lehetséges, de úgy, hogy ilyen módon magtár alapos takarítás alá havonként legalább egyszer jusson.

4. A takarítás (kisöprés) megkönnyítése végett szükséges, hogy a magtár padlójának, falburkolatának minden egyes hézaga olyan anyaggal betapasztassék, mely fele- (vagy nagyobb) részben marha- (tehén vagy ökör-) trágyából és tele- (vagy kisebb) részben jól gyurható (ragadós) agyagból készült. Hogy e tapasztás annál jobban oda ragadjon, szükséges, hogy a tapasztás munkája előtt a betapasztandó részek megnedvesítettessék.

5. Hogy a tiszta (pl. új) gabona meg ne zsizsikesedjék, okvetlenül szükséges, hogy az gyakran (hetenként legalább egyszer) kevertessék (lapátoltassék), mert a gyakran megbolygatott gabonában a zsizsik nem marad meg.

6. Zsizsikes gabona a gabonazsizsiktól akként tisztítandó meg, hogy előbb olyan szemű rostán rostáltassék meg, a melynek szövetén a gabonazsizsik kihull ugyan, de a mag szem nem. Rostálás közben vigyázni kell, hogy a zsizsik a megrostált gabonába ismét vissza ne húzódhassék. Minthogy pedig a megrostált gabonában a rostálás dacára egy-két zsizsik még bent maradhat, azért szükséges, hogy a kirostált és garmadába hányt gabona felülete, de leginkább a fallal érintkező része, rongyokkal vagy — ha rendelkezésre állanak — juhőrös bundákkal len- vagy kenderkóczezal betakarassék, melyekbe a garmadából menekő zsizsik behúzódik. Az ilyen helyen meghúzódott zsizsiket azután 7—8 óra, de legkésőbb egy nap mulva zsákostól-rongyostól együtt a magtárból ki kell vinni és olyan helyen kirázni, a hol az összeseperhető és tűzben vagy forró vízben megsemmisíthető. Ez az utóbbi eljárás (lapátolás és zsákkal való betakarás) megismétlendő 5—6-szor, míg a gabona teljesen meg nem tisztul. Azután pedig, mint a tiszta gabona, hetenként csak egyszer lapátolandó.

7. Hogy pedig a gabonazsizsik magtári csapássá ne váljék, legfőbb szabály az, hogy a magtár gyakran szellőztessék, és mindig a legnagyobb tisztaságban tartassék.

8. Ismeretlen helyről, vagy gazdaságból érkező gabona vagy gabonaszállításhoz való zsák, magtárba csak akkor vihető be, ha abban gabonazsizsik nincs.

9. A magtárt, vagy zsizsikes gabonát mérgekkel fertőtleníteni nem szabad.

10. A gabonazsizsikkal (*Calandra granaria*) nem szabad összetéveszteni a lenese- vagy borsó-zsizsiket (*Bruchus lentis*, *Br. pisorum* vagy *Mylabris lentis*, *M. pisorum* s más fajok). Ez utóbbi csak a hüvelyes vetemények magvaiban él, melyeket már a mezőn fejlődésük elején fertőz meg: gabonafélékben nem él. Ellenben a gabonazsizsik csak a gabonafélékben él, ezeket csak a magtárakban lepi el, de hüvelyesek magvaiba nem megy be.

Kiadó laptulajdonos:

dr. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.

Grand Hôtel Mayer:

Vécsy Ákos hivatalnok Budapest.
Szilágy Ferenc ügyvéd Verbász.
Winkler Béla magánzó Palánka.
Dittrich Antal magánzó " "
Kohl József hadnagy Beeskerek.
Wessely Venczel gyáros Brod.
Müller Bernát kereskedő Budapest.
Kohn Manó kereskedő " "
Kohn Ágoston kereskedő " "
Mauthner Ferenc kereskedő " "
Weisz Ágoston kereskedő Bécs.
Fischer Miksa kereskedő " "
Perl Jakab kereskedő Galanta.
Jankovics Dusan kereskedő Kresedin.
Braun Samu kereskedő Budapest.
Wohlner Samu kereskedő " "
Reich Ágoston kereskedő Bécs.
Friedl Mór kereskedő " "
Wasservogel Samu kereskedő " "
Weisz Mihály kereskedő " "
Wey Jakob kereskedő Budapest.
Szántó Samu kereskedő " "
Kettner Lajos kereskedő " "
Lustig Samu kereskedő Prága.
Glauber József kereskedő Bécs.
Schreiber Fülöp kereskedő " "
Modern Sándor kereskedő " "
Basch Albert kereskedő " "
Kövi Miksa kereskedő Budapest.
Fuchs Vilmos kereskedő " "
Weisz Ignác kereskedő " "
Güttman Fülöp kereskedő " "
Bardi József kereskedő " "
Elger József kereskedő Bécs.
Orstein Jakab kereskedő Budapest.
Rozsa Jakab utazó Szeged.
Szobel Miksa utazó Bécs.
Denenberg Samu utazó " "
Kettner Lajos utazó Budapest.
Feldman Zsiga utazó " "
Grosner Herman utazó " "
Brachfeld Vilmos utazó Szeged.
Neuner Adolf berlő Karansebes.
Tauschanovics Koszta igazgató.
Hanke Imre szolgabíró Zombor.
Schvarev Károly kereskedő Bécs.
Viertel Leó kereskedő " "
Polgár Zsigmond kereskedő Budapest.
Rosner Samu kereskedő " "
Adler Adolf kereskedő " "
Weisz Béla kereskedő " "
Handl Mór kereskedő " "
Fuchs Vilmos kereskedő " "
Kohn Zsigmond kereskedő " "
Gonda Richard kereskedő " "
Kann Vilmos kereskedő " "
Kastel Mór kereskedő Fiume.

Erzsébet szálloda.

Hipp Nándor orvos Palánka.
Graffay Endre főhadnagy Baja.
Schmidt Károly birtokos Eszék.
Vrazevics Dusan ügyvéd " "
Zarany Géza jegyző Palánka.
Ekkert József kereskedő Budapest.
Viranyi Miksa kereskedő " "
Erdensohn Gyula kereskedő " "
Telegdy Géza kereskedő " "
Valentin Gyula kereskedő " "
Berger Henrik utazó " "
Mihajlovics Todor, utazó " "
Halász Ferenc utazó " "
Halász Mór utazó " "
Szeiler Manó utazó Budapest.
Illies Todor utazó Bécs.

Központi szálloda.

Vaage N. orvos Bécs.
Kuresel S. orvos Kula.

Magyar Balás orvos Bécs Almás.
Braun Miksa kereskedő Kula.
Schveighofer Nándor utazó Oroshaza.
Künd Endre vállalkozó Budapest.
Braunberger Sándor utazó Budapest.
Pávlovics Milorad kereskedő Ada.

Fábry szálloda.

Pfister Ágoston magánzó Fiume.
Weisz Ignác kereskedő Bécs.
Schlosser Henrik kereskedő Reichsdorf.
Hansele Károly kereskedő Bécs.
Natavuli Sima magánzó Belgrád.

Fehér hajó (Rakics) szálloda.

Sroder Aladár titkár Zombor.
Kareler Károly hivatalnok Zombor.
Mikies György magánzó Pánesova.
Vukov Jakob jegyző Goszpodince.
Devics Koszta magánzó Palánka.
Nityin János magánzó " "
Mazsikovics Lyubomir magánzó " "
Koszalovits Lázár kereskedő Belgrád.
Nikolits Koszta kereskedő Kulpin.
Stilko Ácza kereskedő Vranje Szerb.
Milics Danazia kereskedő " "
Keresevits Milos kereskedő Zimony.

Teve szálloda.

Jovánovics Mihály tanító Daras.
Palaska Anna tanítónő Zágráb.
Popovits Natalia magánzó Belgrád.
Tanert József tanító Apatin.
Gerber Károly vendéglős Bécs.
Jovánovics Velkó kereskedő Daras.
Nedelkovics Koszta kereskedő Beeskerek.
Musieski György kereskedő Leg.
Jovánovics Péter kereskedő Szt. Iván.
Szegeginác Tosa utazó Budapest.

Nyilt-tér.*

Dorosz királyi
valódi niederseltersi
Königl. Selters
természetes
gyógyvízforrás.
Régóta kipróbált gyógyerejű
a tüdő megbetegedéseinek,
köhögésnek, gégehurutnak!
stb. stb. stb.
Könnyen emészthető,
kellemes ísű.
Kapható minden gyógytárban és meg-
bátható fűszerkereskedésben.
A község saját érdekében
kéretik az itt látható
eredeti töltésű
palacskokra és korsókra ügyelni!



* Az ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.



Olesó tűzifa!



Tudomására adjuk a t. közönségnek, hogy az eddigénél valamivel silányabb minőségű hegyi tűzifáinkat míg készletünk tart a következő áron adjuk el:

Bükkfahasábot	13	frtjával méterölenként.
Cserfahasábot	12	" "
Tölgyfahasábot	11	" "
Bükk és gyertyánfadorongot	11	" "
Tölgyfadorongot	9	" "

Schwarez testvérek.

Legnagyobb könyvnyomda.

Popovits M. testvérek,

Ujvidéken,

könyvkereskedésének könyvnyomdája

Főter saját házában 13. sz.

Legjobban és leggyorsabban készítettik minden,

ennél fogva abban a helyzetben vagyunk, hogy a kereskedelmi világ jogos kívánságainak megfelelni, és bármily nemű használatú nyomtatványokat előállítani képesek vagyunk.

Mindennemű nyomtatványok: pénzügyi intézetek, kereskedők, községek stb. részére, különösen köriratok, levelek és borítékok, számlák, tabellák, szerződések, könyvek és röpiratok, részvények, oklevelek, névjegyek, címjegyek, meghívók, eljegyzési-, esküvői- és más jegyek, árjegyzékek, egyleti alapszabályok, kötelezvények, gyászjelentések, jegyzékek, újságok és újság mellékletek, és más mindennemű kereskedelmi alakzatok, stb, itt el nem sorolt nyomdai munkálatok leggyorsabb, legpontosabb, legizlésesebb és legjobb gondozással elkészítettnek, s mindenkor törekvésünk oda fog irányulni a t. cz. megrendelők kívánatainak megfelelni.

Nyomdánkban a lent felsorolt hirlapok is nyomtatnak úgymint: „Ujvidéki Hirlap“, „Vinograd“, „Pozoriste“, „Branik“, s ezeken kívül a „Szerb Maticza“ „Letopisz“ című évkönyve, „Knjige za narod“ Konjovits alapítványából, továbbá iskolai értesítők a helybeli alsó és felső iskolákról és más nagyszámú helybeli és idegen pénzügyi intézetek részére mindennemű nyomtatványok készítettnek.

Nyomdai munkákat állítunk több nyelven is úgy mint: magyar, német, szerb, horvát, tót, orosz, szláv, régi szerb (Saffarik), görög és más nyelven.

Megrendelések elkészítettnek tisztán és izléselesen, gyors és pontos kiszolgálás mellett, az árak mégis olcsók, úgy hogy olcsóbban senki sem készítheti.

Nagyobb megrendeléseknél költségvetést készséggel adunk. — Próbarendvények kéretnek.

Ujvidék, december havában.

Kiváló tisztelettel

Popovits M. testvérek.

Ujvidéken, Főter saját házában 13. sz.

Ujvidéken, Főter saját házában 13. sz.

Legnagyobb könyvnyomda.

Az első ujvidéki magyar előlegezési egylet
alapszabályai értelmében

30-IK RENDES 

 **KÖZGYÜLÉSÉT**

1898. évi február hó 20-án d. e. 9 órakor
az egylet helyiségében tartja meg, melyre a t. tagok ezennel meghivatnak.
Szavazó jegyek február hó 12-ig az egylet helyiségében válthatók.



A KÖZGYÜLÉS TÁRGYAI:

- Közgyűlési elnök megválasztása.
- Az évi számadások előterjesztése, az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése.
- Vezérigazgató választása.
- A 30 igazgatósági tag és a felügyelőbizottság megválasztása.
- Bizottság megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az igazgatóság.

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak
Neunkirchenben (Alsó-Ausztria) az an-
tirheumatikus és antiarthriticus vér-
tisztító-thea feltalálójának.

Köszvény és rheumatismus ellen.

Ha itt e helyen a nyilvánosság elé lépek, te-
szem ezt azért, mert kötelességemnek tartom Wil-
helm urnak tisztelettel köszönetemet nyilvánítani azért, mert
az ő vértisztító theája fájdalmas rheumának eny-
het nyújtott és azért, hogy felhívjam figyelmét erre
akitűnő theára mindazoknak, akik e bajban szen-
vednek. Nem tudom el sem mondani azokat az
óriási kínokat, miket 3 éven át, minden időváltó-
zásnál kiállanom kellett, s miben sem orvosság,
sem a badeni (Bécs mellett) kénesfürdő használata
sem segített. Álmatlanul hevertem éjjeleken át,
étvágyam teljesen elfogyott, s testem is nagy mérv-
ben fogyásnak indult. De miután e theát 4 héten
át szakadatlanul használtam, fájdalmaim nemcsak
hogy teljesen elmúltak, de ma, pedig már 6 hét óta
nem használom a theát, — egész állapotom meg-
javult. Meg vagyok győződve, hogy mindenki aki
hasonló bajban e thea segélyéhez fordul, azt és
feltalálóját Wilhelma Ferencz urat áldani fogja.

Tisztelettel

Butschin-Streitfeld grófnő

ezredes neje.

A bélyegtvörvény 209. §. 2. p. al. bélyegmentes.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegy,
A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dezső, gr. Tisza Lajos,
br. Vay Béla, és gr. Degenfeld József urak
védnöksége alatt kibocsátott

**Kolozsvári
szeretetház
sorsjegye,**

mely áll 4 főnyereményből 57.000 korona értékben,
továbbá

3996 nyereményből 103.000 korona értékben.
összesen

4000 nyereményből
160.000 korona értékben.

A legkisebb nyeremény mind e két huzásnál 10 kor.

I. huzás 1898. február hó 10-én.

II. huzás 1898. április hó 10-én.

**Mind a két huzásra érvényes
sorsjegy ára**

csak 2 korona.

Kaphatók:

a rendező bisottságnál Kolozsvártt,
továbbá minden sorsjegyelárusító helyen.

7776 sz. tkv 1897.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ujvidéki kir. törvényszék mint tkvi ha-
tóság közhírré teszi, hogy Häfner Károly és
fia ujvidéki czég végrehajthatónak id. Klein
András ósóvei lakos végrehajtás szenvedő elleni
71 ftt 80 kr tökekövetelés és jár. iránti végre-
hajtási ügyében az ósóvei 662 sz. tjkvben 46/b.
brsz. a felvett ingatlanra a visszarverést 450
frtban azonnal megállapított kikiáltási árban el-
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan
az 1898. évi február hó 26. napján d. u. 3
órákor Osove községhez tartandó nyil-
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan
becsárának 10%-át vagyis 45 frtot készpénzben,
vagy az 1881. LX. tez. 42. §-ában jelzett árfo-
lyammal számított és az 1881. évi november
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri
rendelet §§-ában kijelölt óvadékképes értékpá-
pirban e kiküldött kezéhez letenni, avagy az
1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánat-
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ujvidéken, a kir. törvényszék mint
tkvi hatóságnál 1897. évi november hó 7-én.

Kühnel

kir. trvszéki bíró.

Popovits M. Testvérek könyvnyomdája Ujvidéken.